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غیابِ دولت
 سعید حجاریان

زمانی‌که درباره دولت و کارویژه‌های اصلی آن تأمل می‌کنیم، غالباً ذهن ما بر دو 
حوزه امنیت و اقتصاد )به‌معنای موسع آن( متمرکز می‌شود. در پرتو این مسئله 
است که رهیافت‌های توسعه، امنیت ملی، تعاملات منطقه‌ای و بین‌المللی، و 
همچنین عدالت واجد معنا می‌شوند و نسبت به یکدیگر تقدم و تأخر پیدا 
می‌کنند. اگر با هیأت حاکمه‌ای مواجه باشیم که ایستار خود را به‌درستی در هر 
یک از این مسائل مشخص کند، آنگاه می‌توان انتظار بازاندیشی در راهبردها، 
مسئولیت‌ها و نقش دولت را داشت. در غیر این صورت آنچه می‌بینیم غیبت 

دولت است و بس.
در نظام حکمرانی ما، پس از جنگ تحمیلی، گفتارهایی در حوزه توسعه مطرح 
شد و در سطح نخبگانی و همچنین حاکمیت مورد تبادل‌نظر قرار گرفت. 
ولی از همان دوره نوعی سرگردانی منتهی به تضاد‌ در الگوی توسعه کشور 
نمایان شد تا جایی‌که از یک‌سو، دولت‌های توسعه‌گرا )آقایان‌هاشمی، خاتمی 
و روحانی( با سدّ ستبر توسعه‌ستیزی روبرو شدند و از سوی دیگر، دولت‌های 
توسعه‌ستیز )آقایان احمدی‌نژاد و رئیسی( اساساً دولت را از دولت‌بودگی خویش 
تهی کردند تا جایی‌که اساساً دولتی متصور نبود که بخواهد متکفل امر توسعه 
باشد. مآلاً، حاکمیت نه خود از مجرای »دولت‌های هماهنگ« توانست گامی 
به‌سوی »تعالی« بردارد، و نه اجازه داد دولت‌های دارای پروژه توسعه )ولو با 
قرائت‌های مختلف( امر »توسعه« را پیش ببرند. نتیجه آن‌که مشاهده می‌کنیم 
دولت چهاردهم عملًا در امر توسعه سپر انداخته و در گفتارش صرفاً متکفل 
اجرای برنامه هفتم توسعه شده است و در عمل، گرفتار روزمرگی اداره کشور. 
به دیگر سخن، گفتمان‌ِ توسعه‌ستیزِ یوتوپیایی در سطح کلان باعث شد عینیت 
توسعه از بین برود و عرصه بر کاغذبازی‌هایِ سنجش‌ناپذیر در قالب اسناد 
بالادستی بر الگوی اداره امور عمومی کشور فراخ شود. زنگ خطر اما زمانی به 
صدا درمی‌آید که دولت علاوه بر مسئولیت‌ناپذیری )ارادی یا قهری( در حوزه 
توسعه‌ی همه‌جانبه از ایفای کارویژه‌های اساسی خود بازبماند. در زمان وفور 
درآمدهای حاصل از منابع طبیعی، دور از ذهن نیست ستون مخارج کشور به‌ 
شکلی بی‌ضابطه، طولانی‌ و طولانی‌تر شود. چنانکه هم در دوره پهلوی دوم و 
هم در سال‌های پس از انقلاب، خاصه در بازه ۱۳۸۴ تا ۱۳۹۲، شاهد اختصاص 
و توزیع بودجه بدون اولویت در حوزه‌های مختلف بودیم. این وضعیت تا بدان‌جا 
رسوب‌ کرده است که اکنون قوه مجریه، به‌واسطه فقدان اقتدار و همچنین 
نداشتن الگوی توسعه، ساحت »عدالت« را رها کرده است. بدین‌نحو که اولاً، 
پیوسته شاهد چکاچک شمشیرهای آزادسازی اقتصادی هستیم بی‌آنکه درباره 
دو پایه دیگر آن، یعنی »انضباط مالی« و »الگوی بازتوزیع«، که اولی برآمده از 
اقتدار دولت و حاکمیت قانون، و دیگری محصول تئوری منسجم عدالت است، 
تأملی شده باشد. ثانیاً، با نوعی رهاشدگی در حوزه‌های اساسی مانند درمان و 
آموزش دست‌به‌گریبان هستیم. شوربختانه آن‌که برای این حل این دو مسئله 
نیز بی‌توجه به قانون اساسیِ موجود از یک‌سو، و توجه به الگوهای منسجم 
عدالت از سوی دیگر، با گفتارهای »خیریه‌درمانی« مواجه هستیم. مسئله‌ای که 
با نقد جان رالز، یکی از تئوری‌پردازان اصلی حوزه عدالت همراه شده است. او 
معتقد است امور خیریه پسندیده هستند اما صرفاً به کار حل مسائل کوتاه‌مدت 
می‌آیند. رالز اعتقاد دارد برای حل معضلاتی از قبیل نابرابری باید بر سر مفهوم 
»عدالت« و ایجاد نظامی مبتنی بر آن تأمل کرد. نقطه بحرانی این روند تزلزل 
در کارویژه امنیت دولت است. توماس‌هابز در لویاتان می‌نویسد: »اگر قدرتی کافی 
تأسیس نشود تا امنیت ما را تأمین کند، در آن صورت هرکس می‌تواند حقاً برای 
رعایت احتیاط در مقابل دیگران بر قدرت و مهارت خویش تکیه کند و چنین 
هم خواهد کرد.« )لویاتان، ص ۱۸۹(. آنچه در ناصیه حکمرانی ما، در پرتو فقدان 
تئوری توسعه و تئوری عدالت رخ می‌نمایاند، غیبت دولت در حوزه تمهید امنیت 
عمومی است. در چنین وضعیتی، خصوصاً در جوامع طبقاتی‌شده، میل به تأمین 
امنیت خصوصی افزایش پیدا می‌کند. به عبارتی هر که پول‌اش بیش، امنیت‌اش 
بیشتر! حد اعلای این وضعیت نقطه‌ای است که افراد/مؤسسات تأمین‌کننده 
امنیت خصوصی از سوی ساخت قدرت به‌رسمیت شناخته شوند، و حتی در 
چارچوب منطق اقتصاد سیاسی حاکمیت ترویج و تبلیغ شوند. و اینجاست که 
هر تقلای معطوف به توسعه و عدالت محکوم به شکست می‌شود و همه‌چیز بر 
پایه نوعی انباشت ثروت جدید ذیل گروه‌های تأمین‌کننده امنیت خصوصی، یا 

همان ذی‌نفعان نظم جدید، بازآرایی خواهد شد.

یادداشت

برهانی:
پزشکیان می‌تواند دستور مستقیم رفع فیلتر را بدهد

محسن برهانی، حقوقدان در به سخنان قائم پناه درخصوص فیلترینگ واکنش 
نشان داد.  محسن برهانی نوشت: »معاون اجرایی رییس جمهور در پاسخ به 
امکان دستور مستقیم رییس جمهور بر رفع فیلترینگ گفته است که طبق 
قانون بعید است که به تنهایی بتواند! بارها عرض شد که قانونا رییس جمهور 
و وزیر ارتباطات می‌توانند اما امان از نداشتن یک مشاور حقوقی با سواد که 
این مطلب ساده را به حضرات شیرفهم کند. شورای عالی فضای مجازی هیچ 
صلاحیتی برای وضع یا رفع فیلترینگ ندارد. دشمنان آزادی از جهل حقوقی 

تیم رییس جمهور کمال سوءاستفاده را می‌نمایند.«

یاشار سلطانی خبر داد
تخلف ۴۰ هزار میلیاردی مصطفی طاعتی مقدم

در منطقه آزادانزلی
یاشار سلطانی در حساب شبکه ایکس خود از تخلف 40 هزار میلیاردی 

مصطفی طاعتی مقدم در منطقه آزاد انزلی خبر داد.
به گزارش ایلنا، یاشار سلطانی، روزنامه‌نگار مستقل در پیامی در شبکه ایکس 
نوشت: مصطفی طاعتی »کارمند وزارت دفاع« و رئیس منطقه آزاد انزلی بدون 
موافقت اعضا هیات مدیره و به‌صورت فردی؛ ۲۱ هکتار از اراضی ملی و دولتی 

را به شرکت در شرف تاسیس »رواق بوم« واگذار کرد.

سوشیال

پیرپسر، امر تعالی بخش مبتذل؟ 
ادامه از صفحه 1

 رضاها در فیلم هشدار و امید را همزمان حمل می‌کنند، و سرنوشت‌شان 
بستگی به ساختارهای اجتماعی و نمادین دارد که امکان بازیابی هویت را فراهم 

کنند.
قتل پدر، که با فروکردن چاقو درپشتش، جایی که درست قلب خالکوبی 
ضحاک است، نمادی از بریدن زنجیره‌ میراث استبدادی است. اما این کنش 
رهایی‌بخش همزمان ویرانگر است؛ رضا به شکلی فجیع خفه شده و می‌میرد، 
علی به شدت زخمی و در آستانه‌ مرگ قرار می‌گیرد. اگزیستانسیالیسم هشدار 
می‌دهد که حقیقت همیشه رهایی ‌بخش نیست، گاه ویرانگر است و هزینه‌ای 
سنگین بدنبال دارد. لبخند کمرنگ علی در آخرین سکانسش، تصویری چندلایه 
است؛ نه شادی، بلکه رضایت مرگ‌آگاه از تحقق معنا. او برای معنا جنگید، از 
ترس‌هایش عبور کرد و هویت خود را تثبیت کرد، این لبخند لحظه‌ای است 
که معنا از دل مرگ سر برمی‌آورد، لبخند کسی که دیگر قربانی نیست، بلکه 
کنش‌گر آگاه است. فیلم در نهایت پرسشی اخلاقی را پیش روی مخاطب 
می‌گذارد؛ آیا می‌توان معنای تازه‌ای ساخت که بدون بازتولید خشونت و زخم، 
جامعه را به رهایی برساند؟ یا چرخه‌ انتقام و شکست سلطه‌ ظلم ناگزیر به 
بازتولید رنج است؟ پاسخ آسانی وجود ندارد، اما اگزیستانسیالیسم یادآور می‌شود 
که انسان باید انتخاب کند و مسئولیت انتخابش را بپذیرد. معنای زندگی نه داده 
می‌شود و نه کشف می‌شود بلکه ساخته می‌شود. پیرپسر به ما نشان می‌دهد که 
این ساختن، هرچند پرهزینه و گاه ویرانگر، تنها راهی است که انسان امروز برای 
رهایی و هویت‌یابی در اختیار دارد. ما به‌عنوان افراد مختار، اکنون چه انتخابی را 
برمی‌گزینیم؟ آیا معنای تازه‌ای می‌توان ساخت که بار موروثی را سبک کند بدون 

آن‌که زخم‌ها را دوباره باز کند؟ و اگر نه، تصمیم اخلاقی چیست؟
نگارنده این یادداشت نکته‌ اصیل‌تری که در باب تجربه‌ شخصی تماشای فیلم 
پیرپسر مایل است درمیان بگذارد؛ این بود که پس از تماشای نیمی از فیلم و با 
مکثی کوتاه و اجباری، شعر کیفر سروده احمد شاملو از ذهنم گذشت و بی‌اختیار 

بخش پایانی شعر را زمزمه کرد؛ 
مرا گر خود نبود این بند، شاید بامدادی، هم‌چو یادی دور و لغزان، می‌گذشتم 

از تراز خاک سرد پست…
جُرم این است!

یادداشت

تاجگردون مطرح کرد
تمهیدات مجلس و دولت برای همسویی 

بودجه سال آینده با برنامه هفتم
رئیس کمیسیون برنامه و بودجه مجلس گفت: مجلس 
چارچوب مشخصی مبتنی بر برنامه هفتم توسعه را به 
دولت ارائه خواهد کرد تا دولت این موارد را در لایحه 

بودجه سال آینده لحاظ کند.
غلامرضا تاجگردون رئیس کمیسیون برنامه و بودجه 
مجلس در گفت‌وگو با ایسنا، اظهار کرد: طبق قانون برنامه 
هفتم توسعه، مجلس باید در پایان بررسی گزارش عملکرد 
برنامه، خطوط و راهکارهایی را به دولت برای بودجه سال 

آینده اعلام کند.
وی خاطرنشان کرد: مجلس چارچوب مشخصی مبتنی بر 
برنامه هفتم توسعه را به دولت ارائه خواهد کرد تا دولت 
این موارد را در لایحه بودجه سال آینده لحاظ کند؛ بر این 
اساس دولت ایرادات، خط مشی‌ها و ضعف‌ها در سال اول 
برنامه هفتم توسعه به خصوص در زمان اجرای بودجه سال 

جاری را در بودجه سال بعد، در نظر خواهد گرفت.
بر اساس این گزارش، نمایندگان مجلس در ۲ روز متوالی 
و ۴ جلسه به بررسی عملکرد یکساله دولت در اجرای 
احکام برنامه هفتم توسعه پرداختند؛ در پایان این جلسات 
محمدباقر قالیباف رئیس‌ مجلس ضمن تاکید بر اینکه 
برنامه هفتم توسعه تنها سند بالادستی و میثاق ملی 
ماست، گفت: دولت و مجلس در کنار هم نشسته‌اند تا 
گزارش عملکرد را مرور کنند، نتایج را جمع‌بندی کرده 
و بر اساس همان، مسیر سال آینده را اصلاح نمایند. 
طبق برنامه، ما جمع‌بندی این جلسات را به دولت منتقل 
می‌کنیم، دولت یک ماه فرصت دارد تا در اول دی‌ ماه 
لایحه بودجه ۱۴۰۵ را بر این اساس به مجلس ارائه کند که 
در سال دوم برنامه، اشکالات را مرتفع کرده و اجازه ندهیم 

این اشکالات تا انتهای برنامه پیش رود.

قالیباف:
 در جنگ ۱۲ روزه 

دشمن را ادب کردیم
رئیس مجلس شورای اسامی گفت: در جنگ ۱۲ روزه 

دشمن را سرجایش نشاندیم و ادب کردیم.
محمدباقر قالیباف در مراسم گرامیداشت روز کتاب و 
کتابخوانی و کتابداری اظهار کرد: معتقدم تجزیه فیزیکی 
کشورها شاید در گام‌های آخر برداشته شود، اما تردید 
نکنیم که در جنگ شناختی، بزرگ‌ترین تجزیه از تجزیه 
اذهان جامعه آغاز می‌شود یعنی هر فردی که از جامعه‌ای 

جدا شود، تأثیرات خود را در همه ابعاد برجای می‌گذارد.
وی ادامه داد: نباید به ‌صورت سطحی به موضوعات فرهنگی 
پرداخت چراکه باید حکمرانی فرهنگ‌پایه باشد و اساس 

کار ما در همه موضوعات، بر پایه فرهنگ استوار باشد.
قالیباف اظهار کرد: تردید نکنید که در اقتصاد و سیاست 
هم همین است. اگر امروز می‌بینیم اخاق در عرصه 
سیاست جایگاهی ندارد، به این دلیل است که نگاه ما به 
سیاست، فرهنگ‌پایه نیست. مگر می‌شود وقتی سیاست 

فرهنگ‌پایه شود، اخلاق در آن حاکم نباشد؟
قالیباف با بیان اینکه ما برای دفاع از سرزمینمان در برابر 
دشمن می‌ایستیم، افزود: افتخار ما این است که در جنگ 
۱۲ روزه مقابل دشمن متجاوزی که ۲۰۰۰ کیلومتر 
آن‌طرف‌تر به مرزهای ما تجاوز کرد، ایستادیم و مبارزه 
کردیم و قدرت دفاعی با موشک‌هایمان درست کردیم و 
پاسخ دشمن را ۲۰۰۰ کیلومتر آن‌طرف‌تر دادیم، ادبش 
کردیم‌ و سر جایش نشاندیم تا به این سرزمین تجاوز نکند.

شرط یک نماینده برای پس گرفتن 
استیضاح وزیر راه

نماینده قروه و دهگلان در مجلس شورای اسلامی با اشاره 
به وضعیت راه‌ها و جاده‌های استان کردستان گفت: اگر 
سفر اخیر وزیر راه منجر به حل مشکلات شود از او تشکر 

خواهیم کرد وگرنه استیضاح به قوت خود باقی است.
محمدرسول شیخی‌زاده، نماینده قروه و دهگلان در 
مجلس شورای اسلامی، درباره سفر فرزانه صادق، وزیر راه و 
شهرسازی، به استان کردستان، با اشاره به پایین‌بودن سطح 
راه‌های استان نسبت به میانگین کشور افزود: متأسفانه 
وضعیت جاده‌های مواصلاتی کردستان - اعم از مسیرهای 

زمینی و هوایی -بسیار نامطلوب است.
به گزارش تابناک، وی افزود: میانگین شاخص‌های راه 
در کردستان از بسیاری استان‌ها پایین‌تر است. ما هنوز 
در برخی مناطق راه‌های آسفالته نداریم، در حالی که 
در استان‌های دیگر همه مسیرها نه‌تنها آسفالت بلکه 

استانداردسازی شده‌اند.
وی، با تأکید بر ضرورت اختصاص اعتبارات ویژه ملی اظهار 
کرد: با منابع استانی نمی‌توان کاری از پیش برد. باید منابع 
ملی ویژه، جهشی و با تبعیض مثبت برای استان‌های 

کمترتوسعه‌یافته‌ای مانند کردستان تخصیص یابد. 
شیخی‌زاده، در بخش دیگری از سخنانش به موضوع 
استیضاح وزیر راه و شهرسازی اشاره کرد و یادآور شد: 
من یکی از امضاکنندگان طرح استیضاح وزیر هستم. پیش 
از این، امضا نکرده بودم، اما پس از وقوع تصادفات متعدد 
در محورهای قروه به دلبران، دهگلان به بلبان‌آباد، و قروه 
به همدان، تصمیم گرفتم قاطعانه پای این مطالبه بایستم.

وی با بیان اینکه هنوز هم بر امضای خود پایبندم و 
منتظریم تا هیات‌رئیسه مجلس این موضوع را اعلام وصول 
کند، اضافه کرد: اگر این سفر منجر به حل مشکلات شود، 
از وزیر تشکر خواهیم کرد، اما اگر نه، استیضاح به قوت 

خود باقی است.

 اظهارنظر پژمانفر 
درباره قانون عفاف و حجاب

رئیس کمیسیون اصل ۹۰ مجلس شورای اسلامی در پاسخ 
به سوالی درباره اجرای قانون عفاف و حجاب گفت: همه 
ما نسبت به این موضوع نگرانی داریم و تلاش این است 
متولیان اجرایی کشور را بر انجام قانون متقاعد کنیم. در 
جلساتی رسمی که با مسئولان داشتیم هیچ وقت اجرای 

این قانون از دستور کار خارج نشده است.
حجت الاسام نصرالله پژمانفر ۲۴ آبان در جمع اصحاب 
رسانه کرمان و در پاسخ به سوالی درباره تفویض اختیار به 
استان‌ها اظهار کرد: قانون اساسی این همه تصدی‌گری را 
در حوزه دولت قبول ندارد و در وضعیتی که امروز بر کشور 
تحمیل شده و مربوط به یک دولت نیست، همه منابع 
دولت اعم از فروش نفت، مالیات و ... جوابگوی خودش 
نیست و هیچوقت نمی‌تواند مسائل مردم را در دورترین 
نقاط کشور حل کند. وی همچنین در این نشست خبری 
در پاسخ به سوالی درباره اجرای قانون عفاف و حجاب اظهار 
کرد: همه ما نسبت به این موضوع نگرانی داریم و تلاش این 
است متولیان اجرایی کشور را بر انجام قانون متقاعد کنیم. 
در جلساتی رسمی که با مسئولان داشتیم هیچ وقت اجرای 
این قانون از دستور کار خارج نشده و شاید بازتاب رسانه ای 

در پیگیری‌های مجلس وجود ندارد که باید تقویت شود.

مجلس

محمدجواد ظریف در اجلاس بین‌المللی 
اینکه  از  ایران‌شناسی گفت: حتی قبل 
باشد،  داشته‌  هسته‌ای  برنامه  ایران 
نتانیاهو اعلام کرد که ایران سه سال 
با ساخت بمب اتمی فاصله‌ دارد. بعد از 
۲۵ سال گفتند ایران چند ماه با ساخت 

بمب اتمی فاصله دارد. 
به گزارش خبرنگار ایرنا، محمد جواد ظریف 
روز گذشته )شنبه( در اجلاس بین‌المللی 
ایرانشناسی که در تالار محتشم این بنیاد 
برگزار شد، درباره جایگاه ایران‌شناسی در 
جهان امروز و نقش دیپلماسی فرهنگی 
در شناخت جهانی اظهار داشت: به دنبال 
فروپاشی جهان دو قطبی، ایالت متحده 
با تصور باطل پیروزی در جنگ سرد به 
دنبال ایجاد سلطه تک محوری جهانی بر 
اساس قدرت نظامی بود این سلطه از طریق 
تجاوزات مستمر نظامی در دهه ۹۰ میلادی 
از عراق و پس از آن در آفریقا، سودان، 
سومالی، لیبی، در اروپا، یوگسلاوی سابق و 

افغانستان و عراق دنبال کرد. 
ظریف تاکید کرد: آمریکایی‌ها با هزینه 
فراوان نظامی برای خود و مردم جهان 
نتوانستند این نظم تک قطبی را بر دنیا 
مسلط کنند و در سال ۲۰۰۶ گزارش 
معروف کمیته منتخب مجلس آمریکا به 
نام گزارش مطالعه عراق اعلام کرد که توان 

نظامی نتوانسته ایالت متحده را به اهدافش 
برساند.

ایران به دنبال فتح جهان نبود عضو هیات 
علمی استاد دانشگاه تهران گفت: اروپا از 
مسیر هنجارسازی برای حضور موثرتر در 
روابط بین‌المللی تلاش کرد و بسیار هم 
موفق بود و هنوز هم اروپایی‌ها در زمانی 
که ایجاد اجماع بین‌المللی در موضوع 
بحث باشد، از آمریکا بسیار جلوترند. ظریف 
خاطرنشان کرد: قدرت هنجاری، نوعی 
قدرت معنایی است که اروپایی‌ها توانستند 
در آن حضور فعالی پیدا کنند. چینی‌ها با 
برنامه‌ریزی دقیق براساس حرکت گام به 
گام از تجارت به اقتصاد، به صنعت و به 
نوآوری توانستند این مسیر را با قدرت طی 
کنند و خود را به عنوان یک نیروی موثر 
در سطح بین‌المللی معرفی کنند. وی ادامه 
داد: ایران هیچگاه به دنبال فتح جهان به 
وسیله نیروی نظامی نبود بلکه این هدف را 
با زبان، ادب، فرهنگ و هنر به دست آورده 
بود این هدف با پیروزی انقلاب اسلامی بعُد 
انگیزشی جدیدی پیدا کرد و ایران قبل 
از فروپاشی نظام دوقطبی توانسته بود در 
سطح بین‌المللی نگاه جدید، روش جدید 
و مبنای جدید فراهم بیاورد و این مبنا 
می‌توانست رابطه قوی‌تری را برای ایران در 

جهان کنونی فراهم کند.

  تلاش برای طراحی 
جهان تک قطبی

وی تاکید کرد: بلافاصله پس از فروپاشی 
جهان دوقطبی، ایران فرصت یافت این 
نقش را ایفا کند؛ به ویژه وقتی با حمله 
صدام به کویت حقانیت ایران در جنگ 
تحمیلی ثابت شد. این دروغ که ایران تهدید 
منطقه است، فروپاشید و ایران فرصت 
تنفسی پیدا کرد تا با این قدرت زاییده 
 فرهنگ و پیام انقلاب اسامی ادامه دهد. 
حزب الله و حماس و جهاد اسلامی در زمانی 
به وجود نیامدند که ایران قدرت نظامی 
داشت؛ آنها زمانی ایجاد شدند که ایران در 
شرایط ضعف نظامی در برابر قدرت نظامی 
عراق بود که از طرف همه دنیا حمایت می 
شد. ظریف تصریح کرد: اگر به تبلیغات و 
روایت سازی صهیونیست‌ها نگاه کنید می 
بینید که فردی مثل رابین برای اینکه بتواند 
مذاکرات سازش با اعراب را برای اسرائیلی‌ها 
توجیه کند، دشمن جدید ساخت و این 

دشمن جدید، ایران بود. 
دروغ نتانیاهو

این استاد دانشگاه تاکید کرد: پیام برای 
جهان، تهدید هسته ای ایران بود. دروغی که 
قبل از اینکه حتی ایران برنامه غنی سازی 
داشته باشد، نتانیاهو در سال ۱۹۹۵ اعلام 
کرد که ایران سه سال با ساختن بمب اتم 

فاصله دارد. در سال ۱۹۹۷ در کنگره آمریکا 
اعلام کرد که پیش از پایان قرن بیستم، 
ایران سلاح هسته ای خواهد ساخت. ۲۵ 

سال از پایان قرن بیستم عبور کرده است. 
  بازی امنیتی سازی بازی 

روایت است
ظریف تاکید کرد: بازی امنیتی سازی ایران 
یک بازی روایت است و این بازی روایت، 
روایت دروغی است که دنیا را در مرحله و 
در پرتگاه خطرناک جنگ منطقه‌ای کشیده 
بود و اگر این دروغ مشخص و افشا نشود، 
این بازی را کسانی که حیاتشان در جنگ 
است ادامه می دهند. وی گفت: بزرگترین 
و تنها تهدید حیات رژیم صهیونیستی صلح 
وآرامش است هرگاه بحث صلح بوده اسرائیل 
با آن مخالف بوده است؛ چرا مخالف اصلی 
برجام اسرائیل بود مگر قرار بود برجام چه 
کند جز اینکه در منطقه آرامش برقرار کند. 
وزیر اسبق امور خارجه گفت: چرا اسرائیل دو 
روز قبل از دور ششم مذاکره ایران و آمریکا 
به ایران حمله کرد؟ زیرا برای اسرائیل صلح 
خطر حیاتی است و آنها روایتی دروغ و بی 
پایه در دنیا ساخته اند تا بتوانند سیاست 
خود را دنبال کنند.  ظریف تصریح کرد: ما 
در دعوای روایت و مبارزه روایت، نتوانستیم 
واقعیت این مردم خوب، مقاوم، مهمان‌پذیر 
و مردمی که همیشه سیاست آنها همراهی 
و تعامل بوده را به دنیا معرفی کنیم. ایران 
همواره مرکز تعامل و تبادل بوده و  هرکس 
به ایران آمده، رنگ این فرهنگ را گرفته 
و ایرانی شده است. این نشان دهنده توان 
و قدرت این فرهنگ است. متاسفانه اجازه 
داده شده که روایت دروغی از این فرهنگ 
در جهان توسط دروغگویان رسمی جنایتکار 

جابیفتد.
ایران در برابر تهدید 

سر فرود نمی‌آورد
ظریف گفت: ایرانی در برابر تهدید سر فرود 
نمی‌آورد اما در برابر احترام متواضع است. ما 
در سنت‌های ایرانی و اسلامی می‌گوییم در 
برابر متکبر تکبر کن اما در برابر کسی که 
حاضر به گفت‌وگو است همیشه راه گفت و 
گو باز است. اگر این دروغ‌ها را بزداییم، اگر 
اجازه ندهیم که کسانی از گذشته دروغین، 
پرده ای در برابر آینده فرصت‌ها و امکان‌ها 
بسازند، راه بسیار روشنی برای آینده ایران و 
منطقه و جهان وجود دارد و شما دانشمندان 

گشایندگان آن راه هستید.

در فضای پرتنش این روزهای سیاست 
به  قدیمی  نام‌های  هم  باز  ایران، 
صدر خبرها بازگشته‌اند. محمدجواد 
ظریف و حسن روحانی، دو چهره 
شاخص دیپلماسی و دولت پیشین، 
بار دیگر هدف حملات سیاسی قرار 
را  آن  برخی  که  حملاتی  گرفته‌اند؛ 
حل‌نشده  تسویه‌حساب‌های  ادامه 
برجام می‌دانند. ظریف در پاسخ به این 
فضاسازی‌ها تنها گفته است که شورای 
عالی امنیت ملی از او خواسته سکوت 
کند؛ سکوتی که به‌جای فروکش کردن 
فضا، پرسش‌های تازه‌ای را درباره 
پشت‌پرده این برخوردها به‌میان آورده 

است.
آیت‌الله محسن غرویان، استاد حوزه علمیه 
قم درباره فشار برخی نمایندگان به دولت 
گفت: این فشارهایی که برخی نمایندگان 
مجلس به دولت وارد می‌کنند، چه برای 

استیضاح وزرا و چه برای اعمال فشار بر 
شخص آقای پزشکیان یا حتی نسبت به 
آقای ظریف و آقای روحانی، نشان می‌دهد 
که موضوع کاملًا جناحی است و اغراض 

سیاسی و گروهی پشت آن نهفته است.
وی افزود: این اقدامات ادامه همان 
رقابت‌های سیاسی است که در انتخابات 
ریاست‌جمهوری شاهد بودیم. جناح تندرو 
همان زمان می‌گفتند »ما آمده‌ایم که 
نگذاریم شما رئیس‌جمهور شوید« و اکنون 

همان رویه را ادامه می‌دهند.
وی تصریح کرد: بارها در مصاحبه‌های 
مختلف گفته‌ام که این نوع رفتارها مصداقی 
از نفوذ است؛ نفوذی که برخی با ایجاد 
اختلاف و از بین بردن انسجام ملی، زمینه 
را برای طمع دشمن فراهم می‌کنند. به نظر 

می‌رسد اغراض این گروه‌ها همین است.
محسن غرویان افزود: آقای ظریف انسانی 
آزادی‌خواه، استقلال‌طلب و میهن‌دوست 

است که بر مبنای تفکرات اعتدالی حرکت 
می‌کند. این جریان، در واقع ادامه همان 
اعتدالی آیت‌الله‌هاشمی رفسنجانی  مشی 
است، چه در سیاست داخلی و چه در 
سیاست خارجی. به نظر من، در شرایط 
کنونی کشور، تنها تفکر اعتدالی می‌تواند 
نجات‌بخش باشد و آقای پزشکیان نیز 

همین مسیر را دنبال می‌کند.
 تندرو به معیشت مردم 

نمی‌اندیشند 
وی تأکید کرد: متأسفانه گروه‌های تندرو نه 
به معیشت مردم می‌اندیشند و نه دغدغه 

زندگی مردم را دارند.
برخی از امامان جمعه بعضا دست به تصرف 
در بیت‌المال زده‌اند که خوشبختانه برکنار 
شده‌اند؛ اما این اقدامات آنها برای جامعه 
روحانیت آزاردهنده است، زیرا برخی 
از چهره‌های به‌اصطاح اصولگرا مرتکب 
خطاهایی شده‌اند که موجب بی‌اعتمادی 

مردم شده است.
غرویان ادامه داد: یکی از دلایل بروز 
ناهنجاری‌هایی مانند بدحجابی نیز همین 
رفتارهای نادرست برخی مسئولان و امامان 
جمعه است. آنان منشأ گناه و بی‌برکتی در 

جامعه‌اند. 
حالا همان افراد علت نیامدن باران و 
کاهش برکات الهی را به گردن بی‌حجابی 

می‌اندازند.
وی در پایان گفت: اگر قرار است بی‌برکتی 
و خشکسالی را به گناه نسبت دهیم، این 
گناهان مسئولان است که مانع نزول 

رحمت الهی می‌شود، نه پوشش مردم. 
وی در بخش دیگری از سخنان خود 
درباره بحث افزایش قیمت بنزین گفت: 
شواهد نشان می‌دهد مردم واقعاً آمادگی 
مواجهه با این میزان فشار اقتصادی و 
 تورم بالا را ندارند. به نظر من هیچ صلاحی 

در این کار نیست.

یک وکیل دادگستری با اشاره به معطل 
در  زنان  درباره  حمایتی  قوانین  ماندن 
مجلس گفت: بخشی از این نگاه به 
برمی‌گردد  مردسالارانه‌ای  نگاه  همان 
و سالاری مرد را در این می بینند که 
دست برتری به لحاظ قوانین هم داشته 
باشد و در اینجا به نظر من نگران 
خانواده نیستند که لایحه منع خشونت 

علیه زنان را تصویب کنند.
سکینه پاد، وکیل دادگستری و دستیار 
رئیس جمهور در دولت سیزدهم در 
گفت‌وگو با ایلنا، درباره تصویب کلیات 
اصاح قانون مهریه گفت: آن چیزی که 
تصویب شده و  آقایان اعلام کردند و گفتند 
ظاهرا ۷ ماده است، البته چیزی در خصوص 
آن هفت ماده را ما ندیدیم که بخواهیم 
اظهارنظر دقیق کنیم، اما حالا چیزی که 
کمیسیون قضایی و حقوقی مجلس گفتند، 
مختص مهریه تنها نیست؛ بلکه اصلاح 
پاره‌ای از مواد در باب محکومیت‌های مالی 

است.
وی ادامه داد: در واقع مهریه را هم در 
دل قانون محکومیت‌های مالی قرار دادند. 
منتها همین هم نشان می‌دهد که به جامعه 
زنان حس بدی منتقل می‌شود چراکه این 
طرحی که فراتر از مهریه است، به مهریه 
شناخته شد و این نشان می دهد که چقدر 

امنیت روانی زنان به هم ریخته شد. 
چرا به سایر حقوق زوجین توجه نمی‌کنند؟
این وکیل دادگستری گفت:. چرا به سایر 
حقوق زوجین توجه نمی‌کنند؟ اما هر 
چند مدت یک بار فقط عارض بحث مهریه 

می‌شوند. 
پاد گفت:  وقتی به سایر حقوق توجه 
نمی‌شود، یعنی سال‌هاست در مورد بحث 
حضانت، تمکین و حتی حق خروج از 
کشور، مباحثی در بین زن‌ها به عنوان 
دغدغه و مسئله مطرح می‌شود و ورود 
جدی به این موضوعات نمی‌شود اما  فقط 

دست می‌گذارند دقیقاً روی بحث مهریه 
که زن به عنوان یک پشتوانه به آن نگاه 

می‌کند.
 باید عدالت را اجرا کنیم

وی تاکید کرد: معتقدم که این موضوع 
موجب بی‌اعتمادی جامعه زنان می‌شود. 
معتقدم که به جای این کارهای جزیره‌ای 
و هر از گاهی یک ناخنک زدن به یکی از 
نظام‌های حقوق خانواده، باید خیلی قوی‌تر 
عدالت را اجرا کنیم. زن ایرانی احساس 
خیلی خوبی ندارد و درخصوص خیلی 
از موارد در حقوقش احساس نارضایتی 
می‌کند.  پاد درباره اینکه به نظر شما چرا 
قانون‌های حمایتی از زنان مدت‌ها معطل 
می‌ماند، اما موضوعات این چینینی به 
سرعت رسیدگی می‌شود و اینکه چه ساز 
و کارهایی باید در نظر گرفته شود که در 
همین قانون هم حق زنان نادیده گرفته 
نشود، گفت: بخشی از این نگاه به همان 
نگاه مردسالارانه‌ای برمی‌گردد و سالاری 
مرد را در این می بینند که دست برتری 
به لحاظ قوانین هم داشته باشد و در اینجا 

به نظر من نگران خانواده نیستند که لایحه 
منع خشونت علیه زنان را تصویب کند در 
حالی که مقام معظم رهبری نیز فرموده اند 
که  باید در درون خانواده قانونگذاری کنیم. 

 باید نگاه خود را عوض کنید
وی ادامه داد: ، متاسفانه این نگاه جنسیت 
زده وجود دارد و اگر در مقابل، کسی هم 
این نگاه را نقد کرد به او می گویند با نگاه 
جنسیت زده ما را نقد می کند. در واقع این 
یک وضعیت عجیب و منحصر به فرد است 
که در ایران اتفاق می‌افتد. لذا من بارها این 
را گفته‌ام: اگر می‌خواهید اعتماد زن ایرانی 
را جلب کنید، اگر می‌خواهید زن ایرانی به 
سیاست اعتماد کند و شاد باشد، باید نگاه 

خود را عوض کنید. 
پاد گفت: نمی توان بدون اینکه هرگونه 
تضمینی به طور اتومات برای زن تعبیه 
کنند،  مهریه را  زیر موادی از قانون 
محکومیت‌های مالی، قرارداده و  اصلاح 
کنند. در چنین وضعیتی زن می ماند با 
حق طلاقی که  ندارد و مهریه‌اش هم به 

این شکل مطرح می‌شود. 

وی ادامه داد: در حالی که  برای شرع ما 
مهم است که می‌گوید زن می‌تواند تا زمانی 
که مهریه را دریافت نکرده است در تمکین 
خاص مرد قرار نگیرد یعنی برای اسلام مهم 
است که زن به مهریه اش برسد. اما چگونه 
است که تأکید اسلام بر مهریه نادیده گرفته 
می‌شود. یعنی اصلًا یادمان می‌رود که 
اسام چقدر این مهریه را برای عقد نکاح 

مهم می‌داند.
دستیار رئیس جمهور در دولت سیزدهم 
در بخش دیگری از صحبت‌هایش درباره 
اینکه علیرغم  تاکیدات رهبری بر حفظ 
انسجام ملی اما شاهد هستیم که برخی 
از نمایندگان مجلس با اظهاراتشان این  
انسجام را نادیده گرفته اند اخیرا نیز یکی 
از نمایندگان مجلس مشکل کم آبی و عدم 
بارش را آقای رئیس جمهور دانسته و اعلام 
کرده که به دلیل عدم اباغ قانون عفاف 
و حجاب بارش‌ها انجام نمی شود، تصریح 
کرد: این  جمله بسیار غیرعلمی است 
و براساس تحلیل و استدلال اینها باید 
سازمان  محیط زیست‌مان را منحل کنیم 

فقط قانون حجاب را اجرا کنیم.
وی ادامه داد: به نظر می‌رسد که اقلیتی 
که  توانایی ندارد در حکمرانی کلان تحلیل 
کند، مصلحت کشور، مصلحت نظام سیاسی 
و مصلحت مردم را نمی‌تواند در کنار هم 
تحلیل کند. لذا می‌آیند یک حرف به این 
گونه می‌زنند. حرفی که واقعاً فاقد وجاهت 

علمی و حتی شرعی است.
پاد گفت: مسئله مهم این است که این 
دوستان، شرع را تنزل می‌دهند به حد 
قانون نوشته خودشان.  هر کسی که با 
حرف این‌ها هم مخالفت کند گویا با خدا 
مخالفت کرده است و قصه این خود بزرگ 
بینی است در واقع اگر این  قانون  در این 
حد ماورایی نبود، حتماً شورای عالی امنیت 
ملی و دبیرخانه شورای عالی امنیت مانع 

اجرا شدنش نمی‌شدند. 

ظریف در اجلاس بین‌المللی ایران‌شناسی:

همیشه راه‌ گفت‌وگو باز است

انتقاد غرویان از تندروها:

نه به معیشت مردم می‌اندیشند و نه دغدغه مردم را دارند

انسیه پاد در واکنش به اصلاح قانون مهریه:

نگاه مردسالارانه به قانون را کنار بگذارید


